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ebruarie, ultima lună de iarnă a anului, este Fnumită popular „Făurar” deoarece, în această 
perioadă, meșterii fierari făureau și reparau 

uneltele agricole necesare țăranilor pentru muncile 
câmpului din primăvară, cum ar fi aratul sau 
însămânțatul. Deși are etimon latinesc („februarius”), 
numele acestei luni de tranziție între iarnă și primăvară 
s-a suprapus în limba română cu verbul „a făuri” care 
înseamnă „a crea, a face, a realiza”, iar cu sensul 
învechit, „a prelucra (prin forjare cu ciocanul) un metal; 
p. ext. a fabrica” (cf. DEX), rezultând astfel substantivul 
„faur” sau „făurar”, adică „fierar” sau „făuritor, creator” 
atunci când este folosit cu sens figurat, tot potrivit DEX-
ului.

Din punct de vedere astrologic, Februarie se află, 
în primele două decade, în zodia Vărsător (mai precis, 
până în 19 februarie), fapt care explică creativitatea 
debordantă, vizionarismul și umanismul multor 
creatori, adică făuritori sau făurari ai culturii născuți 
între 1-19 februarie, apoi, se mută în Pești, nativii 
acestei zodii de apă fiind caracterizați de empatie, 
sensibilitate profundă, creativitate, adaptabilitate și 
idealism.

Dacă privim în calendarul religios, luna februarie 
este una bogată în sărbători și tradiții populare. Începe 
cu Sf. Trifon, sărbătorit pe 1 februarie, care este sfântul 
protector al viilor și livezilor de insectele dăunătoare. 
Apoi, la 2 februarie, la fix 40 de zile după Crăciun, 
creștinii sărbătoresc Întâmpinarea Domnului sau 
Stretenia, care mai este numită, potrivit tradiției, și Ziua 
Ursului, ursul fiind considerat un animal-oracol al 
schimbării vremii. În acest sens, iată ce afirmă 
etnologul Ion Ghinoiu: „De ziua lui, la Stretenie, se 
spune că ursul iese din bârlog şi îşi priveşte umbra. 
Dacă e soare şi frumos, intră din nou în adăpost. Dacă e 
frig şi cerul noros, începe să se plimbe prin pădure.” 
(I. Ghinoiu, Sărbători și obiceiuri românești, București, 
2003, p. 95). 

Dacă 2 februarie este o zi a prognozei vremii, 24 
februarie este considerat „Cap de primăvară” și atunci 
se sărbătorește „Dragobetele”, care este, potrivit 
mitologiei populare, fiul babei Dochia. „Având unele din 
atribuţiile lui Cupidon/ Eros, Dragobetele este purtătorul 
dragostei şi bunei dispoziţii pe meleagurile româneşti.” 
(I. Ghinoiu, Op. cit., p. 87). De 24 februarie, adică Ziua 
dragostei la români, fetele și flăcăii obișnuiesc (sau 
obișnuiau, căci obiceiul s-a cam pierdut, din păcate) să 
meargă în pădure să culeagă ghiocei sau viorele. Spre 
vremea prânzului, fetele fugeau spre sat, iar băieții 
încercau să le prindă și să le sărute. Un sărut în văzul 
lumii oficializa începutul unei relații sau chiar al unei 
logodne. De la acest obicei al Zburătoritului, vine și 
expresia Dragobetele sărută fetele.

De asemenea, în acest an, ziua de 23 februarie 
marchează începutul Postului Paștelui, care se va 
încheia pe 11 aprilie, această perioadă fiind una de 
pregătire spirituală pentru credincioși înainte de 
Învierea Domnului, care va fi sărbătorită pe 12 aprilie 
2026.

Relativ la făurarii culturii, putem spune, fără a 
greși, că aceștia sunt creatorii, care, din dragoste față 
de Dumnezeu, de oameni și de cultură, au creat sau au 
făurit opere menite să dăinuie și să bucure sufletele 
oamenilor iubitori de înțelepciune și de frumos. Dintre 
primii făurari ai culturii roșiorene, merită amintiți poetul 
postpașoptist Alexandru Depărățeanu (n. 25 
februarie 1834 - m. 11 ianuarie 1865) și jurnalistul și 
publicistul Grigore Păucescu (n. 5 februarie 1842 - m. 
4 mai 1897), întâiul editor al publicisticii eminesciene, 
nouă, făurarilor de cultură trăitori în secolul al XXI-lea, 
revenindu-ne sarcina să păstrăm tradiția și standardele 
impuse de acești mari intelectuali și patrioți români.

Cum, la 19 februarie 2026, se împlinesc 150 de ani 
de la nașterea marelui sculptor Constantin Brâncuși, 
anul 2026 a fost instituit „Anul Constantin Brâncuși” în 
România. În concepția criticului de artă Ionel Jianu, 
făurarul Coloanei fără sfârșit „ajunge la universalitate 
prin trei căi diferite: prin tradiția cu rădăcini în originea 
timpurilor, prin dialogul lui cu lumea și prin căutarea 
absolutului”. (Petru Comarnescu, Mircea Eliade, Ionel 
Jianu, Mărturii despre Brâncuși, Târgu-Jiu, 2001, p. 
68).

Tot în februarie 2026, se împlinesc: 175 de ani de 
la nașterea lui Spiru Haret (n. 15 februarie 1851), 
făurarul învățământului modern românesc, respectiv 
90 de ani de la nașterea marelui faur al poeziei 
românești, Marin Sorescu (n. 29 februarie 1836). 
SINE CULTURA, NULLA LIBERTAS! 

Prof. Cristian Gabriel MORARU
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